# 气象信息系统雷电防护常见问题的解决对策

阿布力克木・艾合买提尼亚孜 吐鲁番市气象局 DOI:10.32629/btr.v2i5.2115

[摘 要] 本文简要介绍了民航气象信息系统的实际作用,结合气象信息系统雷电防护工作开展现状,分析了实践环节存在的各类问题,并提出了切实可行的防雷策略,旨在完善气象信息系统功能,优化气象监测服务品质。

[关键词] 民航气象信息系统; 防雷策略; 气象服务品质

为满足部分工程建设的气候监测需求及农业生产活动 需求,我国建立了气象信息系统,以便全方位动态监测各区 域气候变化情况。由于气象信息系统处于室外空间,极易受 到自然环境因素的干扰,尤其是雷击侵害,会导致整个系统 的瘫痪。为此,全面落实气象信息系统的防雷处理具有实际 意义。

#### 1 简述气象信息系统的实际作用

民航产业的快速发展,使得气象观测技术水平不断提高,气象服务业也取得了有目共睹的成绩。现代气象信息系统可采集、整合与分析大量气象数据,为各行业的运维管理提供必要的辅助与支持。气象信息系统是一个综合性、专业性较强的系统,涉及的仪器设备种类繁多,且线路连接冗杂。故而要想充分发挥气象信息系统的优势作用,就应积极做好雷电防护工作至关重要。

### 2 气象信息系统雷电防护环节存在的各类问题

## 2.1气象观测场地不合规

根据《地面气象观测规范》的限定规章条例可知,通常情况下,被选定的地面气象观测场地都是能够反映特定范围内气候条件特征的区域,同时,为确保气象监测信号传输的灵敏性,要求周边区域地势平坦且空旷。另外,在整个气象观测区域内,不应该出现较高的建筑物或植物群落。一旦周边建筑物高度超过限定标准,不仅会影响观测视线,还会干扰信号传导。

# 2.2 气象观测基础配套设施不完善

由于气象观测站建设初期的各方面条件的限制,所以使得气象信息系统的雷电防护处理存在极大的局限性。同时,随着气象环境的变化及雷电防护设施使用年限的延长,各类基础设施性能下降,这不仅无法满足气象观测需求,也增大了发生雷电事故的概率。

# 2.3 防雷措施落实不到位

当下,防雷工程施工不到位已成为阻碍气象信息系统正常运转的关键因素。通常,气象信息系统防雷措施主要包括如下几方面:安装浪涌保护器;安装风传感器、风塔避雷针或防雷引下线。然而,据相关社会调查资料显示,导致雷击事故的主要因素是防雷工程施工处理不到位。例如,浪涌保护器安装不规范、气象观测站电位连接处理不达标、观测站未

设置避雷针等,这些人为因素极大的增加了观测场地发生雷击事故的概率。

#### 2.4 信号线路屏蔽不合理

气象工作人员经常选择带有金属屏蔽层的线缆,或者将信号线路穿进金属管中,对首位部位进行接地处理。若接线长度超过限定标准,则应适当延展接地部位,并在室外线路屏蔽的情况下,选择穿金属管埋地敷设方式。

影响线路屏蔽效果的因素主要包括如下几方面:线路材质、线路构成特征及接地处理方式等。工作人员需采用转移阻抗的方式客观评估屏蔽效果,一般情况下,转移阻抗与屏蔽范围呈反比例关系,也就是说,转移阻抗越低,屏蔽范围就越大。

## 3 改善气象信息系统雷电防护工作的可行性策略

气象信息系统雷电防护工作主要包括气象台楼顶馈电设备防护、供电线路防护、选择适宜的电涌保护器、优化信号线路屏蔽措施、加强弱电系统与强电系统防护。下面,笔者就针对改善气象信息系统雷电防护工作的可行性策略进行具体的说明。

## 3.1 加大气象台楼顶馈电设备防护力度

首先,由于地市级气象台的楼顶区域配有多种类型的天线设备,故而应当在两端接地的金属线槽内敷设馈电设备线路,以便隔离高频电缆馈线与避雷区,保证气象台楼顶馈电系统安装的科学合理性。

其次,技术人员要判断单收站高频头附近是否设有接地连线,以便在最短时间内按照相关标准规范安装接地线。在天气突变的情况下,若天线附近出现电火花,则需在馈电设备附近增设能够导出闪电的通道,或者在楼顶供电线路上增设电源浪涌保护器。

最后,建筑物的雷电防护工作属于气象台防雷作业的基础内容,技术人员要综合考量楼顶装饰灯、电源线及通话线的配置情况,保证气象信息系统传输线路的标准规范性,消除雷电干扰。

#### 3.2 加强对供电线路的保护

在整个气象信息系统建设中,供电线路规划属于较为复杂的工作,极易受到雷电电磁感应的干扰,进而导致系统运行受限。对此,技术人员要加大对供电线路防雷保护工作的

重视度。此外,为防治雷电波侵入供电线路,技术人员应沿着 地下的电缆沟敷设金属材质的屏蔽电缆。同时,根据气象台 办公楼的具体情况,调整总配电房到办公楼的供电线路敷设 长度,最大限度的控制线路损耗,节约成本。在将供电线路引 入办公楼前,需严格控制电缆沟尺度及线路转化长度,并按 照相关标准规范将电缆金属材质外壳连接到接地装置上。

#### 3.3 结合实际需求优选电涌保护器

在气象信息系统防雷处理过程中,应当结合实际需求,选择对应规格的电涌保护器进行分流,削弱雷电冲击波造成的电磁脉冲强度。在选择电泳保护器型号时,务必综合考量气象台供电系统基本特征及额定电压等关键因素,且着重注意不同参数特征的电涌保护器之间的性能冲突。从客观角度来说,电涌保护器的安装方式会在一定程度上阻碍其性能发挥。为此,技术人员要充分考虑引线电感所产生的冗余电压,以及不同级别电涌保护器设备的能量配置情况,保证各级电涌保护器的协调配合,提升性能安全指标。

#### 3.4 优化改进信号线路屏蔽策略

对于信号线路屏蔽作业来说,我们可以从如下几方面着手: 第一,技术人员要充分认知信号线路屏蔽的重要性,在 遭受雷击时,削弱雷击电磁脉冲,减轻其对气象信息系统的 冲击效应。

第二,采取合理的线路屏蔽方法。若线路置于室外空间,可以优先选择穿金属管埋地作业方式。在无法满足室内埋地需求的前提下,对线路的收尾进行接地处理。在选择信号线路时,优先选择抗磁场干扰能力较强的双绞线。若接地部位数量超限,则会产生低频效应,此时需在内屏蔽层与外屏蔽层分别进行单点接地与多部位接地处理,并确保屏蔽层的连续性。

总而言之, 合理的屏蔽法既可以控制不利因素, 又可以 抵御电磁场的干扰。

# 3.5 实现电器设备的等电位连接

将建筑物中电器设备的外露金属、导电部位及接地体连接起来,可最大限度的减小电位差。通常这种连接方式称之为设备的等电位连接,按照连接方式差异,可划分为总等电位连接、局部等电位连接与辅助等电位连接三类。其中,总等电位连接适用于所有建筑物,可以削弱雷电冲击波对建筑物的影响,降低发生雷击事故及电火灾事故的概率,强化防雷保护效果。

局部等电位连接是指在限定范围内连接具有导电性能的部位,确保电位的趋同性。在气象信息系统中,等电位连接 是指以等电位连接器为媒介,实现各类地网的连接,从而形 成有机整合体。等电位连接网多被设置于电子设备数量较多的区域。

#### 3.6 加强弱电系统与强电系统的雷电防护

在雷电防护处理的基础上,要综合考量弱电系统与强电系统。针对弱电系统,采取切实可行的专业技术,合理解决雷电电压容易进入通道的问题。较为常见的处理方法主要是阻断网络或定期压接地网络。此外,经专项调查研究可知,电源系统与气象信号传输系统极易受到雷击损害,且损害程度较大。对此,在弱电系统的防雷接地处理中,需确保防护措施覆盖整个系统,避免任何环节的疏漏,强化防护效果。与此同时,技术人员要提高雷电防护效率,尽量压缩成本,从而保证经济效益与社会效益的最大化,满足实际发展需求。

#### 3.7 传输网络的雷电防护策略

想要让传输网络不受雷电的侵害导致网络失效,重点还要放在对电子设备的维护和防雷击上,减少因为雷电而导致的电磁脉冲侵袭情况的发生。事实上,一旦电子设备的导线受到雷电的击打,感受到雷电能量,就很有可能会产生电压与雷电波,这种能量会对天馈线和配电装置产生损害,对其工作产生不良影响、造成失误。要预防、解决这个问题,可以安装 SPD 设备,还可以针对建筑物和设备的屏蔽进行穿金属管敷设,从而弱化信号传输线、电源线等的感应。

#### 4 结束语

通过以上分析我们可以获知,气象观测服务为各类工程 建设及组织农业生产活动提供了必要的辅助与支持。而气象 信息系统作为气象观测工作的核心内容,发挥着至关重要的 作用。基于气象信息系统极易遭受雷电损害,进而引发系统 的瘫痪,气象观测工作受阻,所以全面落实气象信息系统雷 电防护工作具有实际意义,同时,这能够更好的推进我国相 关事业的发展与建设。

## [参考文献]

[1]高玲娜.气象信息系统雷电防护常见问题的解决方法[J].科技创新导报,2017,14(04):97-98.

[2]陈强.气象信息系统雷电防护常见问题的解决方法[J].科技风,2019,(03):234.

[3]周扬,庞军.旅游风景区的雷电防护管理研究[J].科技创新导报,2017,14(31):131+133.

[4]黄兆远,庞伟聪,吴益强.农村雷电防护工作存在的问题及措施[J].低碳世界,2018,(02):341-342.

[5]李光兵.农村雷电防护工作存在的问题及其对策[J]. 农技服务,2017,34(22):153-154.